

Годъ 51-й.

Суббота, 25-го Июня.

1888 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣніяхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.



№

48.

Подписанная цѣна за годовое изданіе вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание: Часть офиціальная. Дѣйствія правительства. Высочайший приказъ. Правила.—Распоряженія губ. начальства.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая хѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Смотри. Пожертвованія. Пароходство. Судоходство. Цѣны на предметы продовольствія. Поднятіе крестовъ.—Этнографическія замѣтки.—Иностранная извѣстія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Его превосходительство г. Олонецкій губернаторъ, тайный советникъ Г. Г. Григорьевъ, 22-го сего іюня, вступилъ въ управление губерніею.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ.

Высочайшимъ приказомъ по горному вѣдомству, 13-го сего іюня:

Уволенъ отъ службы, горный начальникъ Олонецкихъ заводовъ, горный инженеръ, статский советникъ Перловскій, согласно прошенію, съ мундиромъ и пенсіею по положенію и съ награжденіемъ чиномъ дѣйствительного статского советника.

Назначенъ, чиновникъ особыхъ порученій горного департамента, горный инженеръ, дѣйствительный статский советникъ Поляковъ—горнымъ начальникомъ Олонецкихъ заводовъ.

ПРАВИЛА

О порядкѣ передвиженія крупнаго рогатаго скота и овецъ въ предѣлахъ Европейской Россіи.

Для огражденія сѣверной и средней частей Европейской Россіи отъ заноса чумы рогатаго скота, а также съ цѣлью сократить размѣры этой эпизоотіи во всей Имперіи, министерство внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ министерствомъ путей сообщенія, признало необходимымъ, на точномъ основа-

ваніи законоположеній 11-го мая 1882 года и 11-го ноября 1883 года, воспрещать постепенно прогонъ гуртоваго скота по грутовымъ трактамъ, обязавъ промышленниковъ перевозить его по желѣзнымъ дорогамъ.

Всѣдѣствіе сего, передвиженіе рогатаго скота въ губерніяхъ Европейской Россіи должно быть производимо при соблюденіи нижеслѣдующихъ главныхъ условій:

А. Въ губерніяхъ: Архангельской, Вологодской, Олонецкой, Костромской, Ярославской, Тверской, Новгородской, С.-Петербургской, Псковской, Витебской, Виленской, Эстляндской, Лифляндской, Курляндской, Коневской, Гродненской, въ 10 Привислинскихъ, Минской, Могилевской, Смоленской, Калужской, Московской, Тульской, Орловской, Черниговской, Курской, Воронежской (за исключениемъ уѣздовъ: Богучарского, Бобровского и части Новохоперского, лежащей по правую сторону рр. Савалы, Еланы и Хопра), Саратовской (за исключениемъ уѣздовъ: Аткарского, Балашовского, Камышинского, Царицынского, а также тѣхъ частей Сердобского и Саратовского, которая лежать на югъ отъ тамбово-саратовской желѣзной дороги), Самарской (за исключениемъ уѣздовъ: Новоузенского, Николаевского и части Самарского, лежащей на югъ отъ оренбургской желѣзной дороги), Тамбовской (за исключениемъ части Борисоглѣбского уѣзда, лежащей по правую сторону р. Такая), Рязанской, Владимірской, Пензенской, Симбирской и Нижегородской:

1. Впускъ крупнаго рогатаго скота и телятъ въ перечисленные губерніи и уѣзды изъ прочихъ мѣстностей гономъ воспрещается. Взамѣнъ сего означенный скотъ долженъ быть привозимъ по желѣзнымъ доро-

гамъ. Въ тѣхъ же губерніяхъ, где это будетъ признано необходимымъ губернскимъ начальствомъ, по соглашенію съ губернскими земскими учрежденіями, выгрузка описанного скота, съ разрѣшениемъ министерства, можетъ быть совершенно воспрещена или ограничена какими либо особыми условіями *).

Примѣчаніе 1. Гурты, которые находились, согласно удостовѣреніямъ ветеринаровъ, на выкорь въ мѣстностяхъ, лежащихъ на югъ отъ границы, отдѣляющей вышеупомянутые мѣстности отъ прочихъ губерній Имперіи, могутъ, съ разрѣшениемъ губернской земской управы, одобреннаго губернаторомъ, слѣдовать отъ упомянутой линіи по кратчайшимъ трактамъ и притомъ не далѣе, какъ до ближайшей станціи желѣзной дороги и съ исключительной цѣлью—нагрузки въ вагоны на этой ставціи для дальнѣйшаго передвиженія къ мѣстамъ убо-

Примѣчаніе 2. Указанный въ настоящемъ параграфѣ скотъ, по желанію владѣльцевъ и съ разрѣшениемъ подлежащихъ властей, можетъ быть привозимъ не только по желѣзнымъ дорогамъ, но и водяными путями.

2. Владѣльцы описанного скота обязаны имѣть отъ ветеринаровъ свидѣтельства о томъ, что скотъ сей, при нагрузкѣ его въ вагоны, пароходы и баржи или при осмотрѣ его на ближайшемъ къ мѣсту загрузки ветеринарномъ пунктѣ, оказался незараженнымъ.

*.) Въ настоящее время доставка крупнаго рогатаго скота изъ другихъ губерній въ Смоленскую, съ цѣлью выкорь или убой, совершенно не допускается, а въ Новгородской разрешено привозить крупный рогатый скотъ въ точитѣльно въ Старую Русу и притомъ лишь для убоя.

3. Выгрузка прибываю по железному дорожамъ и водянымъ путямъ скота, предназначена для убоя или выкорма, должна быть производима только на станціяхъ и пристаняхъ, указанныхъ губернскимъ начальствомъ, по соглашению съ мѣстнымъ губернскимъ земствомъ (гдѣ таковое имѣется). Скотъ же, доставленный для сельско-хозяйственныхъ нуждъ, можетъ быть выгружаемъ и на прочихъ станціяхъ и пристаняхъ, находящихся въ предѣлахъ данной губерніи, но не иначе, какъ согласно установленнымъ мѣстнымъ губернскимъ начальствомъ, по соглашению съ губернскимъ земствомъ (гдѣ таковое имѣется), правиламъ.

4) Промышленники, привозящіе принадлежащій имъ скотъ съ цѣлью немедленного убоя его, могутъ направлять свои гурты безпрепятственно на бойни, находящіяся у мѣстъ выгрузки, причемъ все время до убоя упомянутый скотъ долженъ находиться подъ непосредственнымъ ветеринарнымъ надзоромъ.

5) Промышленники и другія лица, привозящіе свой скотъ какъ для откорма или убоя въ пунктахъ, удаленныхъ отъ мѣстъ выгрузки, такъ равно и для сельско-хозяйственныхъ нуждъ губерніи, должны:

а) заблаговременно озабочиться подысканіемъ удобныхъ мѣстъ (удаленныхъ отъ станицій и пристаней выгрузки не болѣе 10 верстъ), на которыхъ принадлежащій имъ скотъ, предварительно отправленія въ дальнѣйший путь могъ бы быть подвергнутъ десяти-дневному ветеринарному наблюденію.

Примѣчаніе. Въ исключительныхъ случаяхъ скотъ можетъ быть выдержанъ подъ 10-ти-дневнымъ надзоромъ и въ болѣе удаленныхъ отъ станціи или пристани мѣстностяхъ, но не свыше 25 верстъ.

б) прогонять скотъ отъ пунктовъ выгрузки до мѣстъ окончательного назначения его лишь по трактамъ, опредѣленнымъ губернскимъ начальствомъ, по соглашению съ губернскими земскими учрежденіями (гдѣ таковые имѣются);

в) откармливать или убивать этотъ скотъ только въ мѣстахъ, гдѣ то дозволено губернскимъ начальствомъ, по соглашению съ губернскимъ земствомъ;

г) производить обратную нагрузку скота, для дальнѣйшей его перевозки на ближайшихъ станціяхъ той линіи, по которой онъ прибылъ въ губернію, и ни въ какомъ случаѣ не проносить гурты отъ одной желѣзодорожной линіи до другой.

Порядокъ, указанный въ п. параграфа, долженъ быть со-

блюдаемъ и при перевозкѣ скота по водянымъ путямъ.

6) Лица, желающія, чтобы на принадлежащихъ имъ земельныхъ участкахъ или заводахъ былъ допускаемъ откормъ прибывающихъ по железному дорожамъ гуртовъ или привозъ скота для сельско-хозяйственныхъ нуждъ, должны заблаговременно исходатайствовать на то разрешеніе губернскаго начальства и губернского земства, а также подчиниться всѣмъ дѣйствующимъ уже, равно какъ и имѣющимъ быть установленными правиламъ по этому предмету.

Примѣчаніе. При выдачѣ упомянутаго разрешенія, надлежитъ имѣть въ виду, что откормъ скота, предназначенаго на убой представляется болѣе цѣлесообразнымъ производить въ южныхъ губерніяхъ, почему въ предѣлы губерній, перечисленныхъ въ отдѣлѣ А, слѣдовало бы допускать для означенной надобности гурты только въ совершенномъ единеніи отъ туземныхъ животныхъ мѣстности, въ коихъ выпасъ или выкормъ привозимаго скота составляетъ существенную отрасль сельско-хозяйственной промышленности и производится въ широкихъ размѣрахъ,—прогонъ же такового скота отъ пунктовъ выгрузки до мѣстъ назначенія не представляетъ опасности для интересовъ мѣстного населенія.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №).

Распоряженія губернскаго начальства.

—
Начальника губерніи.

Объ успѣшномъ поступлении окладныхъ денежныхъ сборовъ.

По Святозерской волости, Петрозаводского уѣзда и Ругозерской, Повѣнѣцкаго уѣзда, слѣдовашіе съ крестьянъ окладные денежные сборы за первую половину сего года, какъ казенные, такъ и земскіе, взысканы сполна и поступили по принадлежности.

Поставляю пріятнымъ для себя долгомъ объявить за это мою благодарность волостнымъ старшинамъ: Святозерскому—Шалгунову и Ругозерскому—Агафонову; а также сельскимъ старостамъ и сборщикамъ податей; о чёмъ и дѣлаю извѣстнымъ по губерніи.

И. д. губернатора,
вице-губернаторъ Страховский.

20 июня 1888 г.

Объявление.

Отъ Повѣнѣцкаго уѣзднаго по воинской повинности присутствія. Крестьянинъ Поросъ Озерской волости, дер. Легмолы Алексѣй Федоровъ Гостіевъ, во время бытности при сплавѣ лѣсовъ, утерялъ неизвѣстно гдѣ выданное ему Повѣнѣцкимъ уѣзднымъ воинскимъ присутствіемъ свидѣтельство о зачисленіи въ ратники государственного ополченія, отъ 29 января 1877 года за № 148. А потому уѣздное воинское присутствіе, довѣя о семъ до всеобщаго свѣдѣнія, просить о розысканіи свидѣтельства Гостіева и считавшіи такового недѣйствительнымъ, такъ какъ взамѣнъ онаго выданъ дубликатъ.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особыя прибавленія о смѣхъ лицъ, имѣніи и капиталахъ къ №№: 54 Тамбовскихъ, 42 Вятскихъ, 21 Варшавскихъ, 44 Виленскихъ и 30 Симбирскихъ губ. вѣд.

Вице-Губернаторъ Страховский.

Секретарь Заѣребинъ.

Редакторъ Поповъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Въ четвергъ, 16-го июня, въ Большомъ Петергофскомъ Дворцѣ, въ 7 часовъ вечера, въ Высочайшемъ присутствіи, состоялся обѣдъ въ честь чрезвычайного посла его величества Императора Германскаго Короля Прускаго, генерала фонъ-Пауе. Обѣдъ происходилъ въ Бѣлой залѣ. Къ обѣденному столу получили также приглашенія члены германскаго посольства: поѣренный въ дѣлахъ графъ Шурталесъ, графъ Фитцтумъ фонъ-Экштедтъ, баронъ Вангейгеймъ, военный агентъ, полковникъ Вильомъ, графъ Йоркъ фонъ-Вартенбургъ, военно-морской агентъ, капитанъ-лейтенантъ баронъ Плессенъ и сопровождающій посла маіоръ 2-го гвардейскаго уланскаго полка графъ Эйленбургъ. На обѣдѣ присутствовали Особы Императорской Фамиліи, пребывающія въ Петербургѣ и Петергофѣ, командающій Императорскою Главною Квартирой, генералъ-адъютантъ О. Б. Рихтеръ, съ супругою, министръ иностранныхъ дѣлъ, статсь-секретарь Н. К. Гирсь, военный министръ, генералъ-адъютантъ П. С. Виленовскій, товарищъ министра иностранныхъ дѣлъ, тайный советникъ А.

Г. Влангали, временно командующій войсками гвардіи и петербургского военного округа, генераль-адъютантъ А. С. Костанда, нѣкоторые изъ высшихъ придворныхъ чиновъ и лицъ Императорской Свиты, командиры расположенныхъ въ Петергофѣ лейбъ-гвардіи конно-гренадерскаго и уланскаго полковъ, командиръ Императорской яхты „Царевна“, дежурные адъютанты Великихъ Князей, назначенный состоять при германскомъ послѣ подполковникъ Жилинскій, и др. Къ 6 $\frac{1}{2}$ часамъ во Дворецъ начали сѣѣзжаться приглашенные. Прибыло: Ихъ Императорскія Высочества Великие Князья Алексѣй Александровичъ, Сергѣй Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Елизаветою Феодоровною, Павелъ Александровичъ, Генералъ-Фельдмаршаль Николай Николаевичъ Старший, Петръ Николаевичъ и Георгий Михаиловичъ, Князь Романовскій Герцогъ Лейхтенбергскій Евгений Максимилиановичъ и Его Высочество Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій съ Супругою Ея Императорскимъ Высочествомъ Принцессою Евгению Максимилиановною и Сыномъ Принцемъ Петромъ Александровичемъ. Въ 7 часовъ прибыли изъ Александрии ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА съ Ихъ Императорскими Высочествами Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Георгиемъ Александровичемъ. Присутствовавшіе Великие Князья были въ прусскихъ мундирахъ и глубокомъ траурѣ, дамы—въ черныхъ вырѣзныхъ платьяхъ, кавалеры: военные—въ обыкновенной формѣ, гражданскіе—въ мундирныхъ фракахъ и прусскихъ лентахъ. За столомъ заняли мѣста рядомъ съ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ: по правую сторону—германскій посолъ, по лѣвой—Наслѣдникъ Цесаревичъ. Противъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА занималъ мѣсто ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, съ правой стороны ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА—Великая Княгиня Елизавета Феодоровна, съ лѣвой—Принцесса Евгения Максимилиановна. По окончаніи обѣда, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА разговаривали нѣкоторое время съ присутствовавшими, и въ началѣ десятаго часа вечера отбыли въ Александрию.

Посѣщеніе гор. Варшавы Ихъ Императорскими Высочествами Великими Князьями Михаиломъ Николаевичемъ и Сергѣемъ Михаиловичемъ. 4-го июля, въ 7 час. 3 мин. вечера, съ почтовымъ поѣздомъ петербургско-варшавской желѣзной дороги, прибылъ въ Варшаву Его Императорское Высочество Генералъ-Фельдцейхмейстеръ Великий Князь Михаилъ Николаевичъ съ Сыномъ Сергѣемъ Михаиловичемъ. Для встрѣчи Августѣйшихъ Гостей на вокзалѣ собрались:

варшавскій генералъ-губернаторъ, командиній войсками округа, генералъ-адъютантъ И. В. Гурко, генералъ-адъютанти: графъ Мусинъ-Пушкинъ, Свищуновъ и другіе высшіе военные чины. Съ вокзала Великий Князь прослѣдовалъ въ открытомъ экипажѣ вмѣстѣ съ генералъ-адъютантомъ Гурко въ Лазенковскій дворецъ, гдѣ Его Императорское Высочество имѣлъ пребываніе. На другой день, 5-го юна, Ихъ Императорскія Высочества слушали обѣдню въ дворцовой церкви въ Лазенкахъ, а послѣ завтрака отправились въ экипажахъ на осмотръ фортовъ. Въ тотъ же день Великий Князь Михаилъ Николаевичъ посыпалъ супругу варшавскаго генералъ-губернатора Гурко, а затѣмъ у Себя въ Лазенковскомъ дворцѣ принималъ высоко-преосвященнаго Леонтия, архиепископа холмско-варшавскаго. Обѣдали въ этотъ день Ихъ Императорскія Высочества у И. В. Гурко.

6-го юна, въ 8 $\frac{1}{2}$ часовъ утра, Ихъ Императорскія Высочества, въ сопровожденіи коменданта варшавской крѣпости генералъ-адъютанта Свищунова, отправились на осмотръ фортовъ. Въ 12 час. дня Ихъ Императорскія Высочества возвратились въ Лазенковскій дворецъ, гдѣ въ часъ дня былъ поданъ завтракъ, къ которому, по словамъ „Варш. Дневн.“, были приглашены командиній войсками округа генералъ-адъютантъ Гурко, генералъ-отъ-инфanterіи баронъ Криденеръ, генералъ-лейтенанты: Павловъ, Каннабицъ, баронъ Медемъ, Старынкевичъ, тайный совѣтникъ Апухтинъ, генералъ-маиоры: Мартюшевъ, Ореусъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Турау, полковники: флигель-адъютантъ Клейгельськъ, Гріневичъ и другія лица. Завтракъ окончился въ 2 $\frac{1}{2}$ часа дня, а въ 3 $\frac{1}{2}$ часа Великий Князь Михаилъ Николаевичъ съ Сыномъ опять отправился на форты, и около 8 $\frac{1}{2}$ час. вечера возвратились во дворецъ. На другой день, въ 8 $\frac{1}{2}$ часовъ утра, Его Императорское Высочество Великий Князь Михаилъ Николаевичъ съ Сыномъ Сергѣемъ Михаиловичемъ изволилъ продолжать осмотръ фортовъ. По возвращеніи въ Лазенковскій дворецъ, въ часъ дня, у Его Императорскаго Высочества, около 2 часовъ пополудни, былъ обѣдь, къ которому были приглашены командиній войсками генералъ-адъютантъ Гурко и другіе высшіе военные и гражданскіе чины. Въ 3 $\frac{1}{2}$ часа, Великие Князья опять поѣхали осматривать форты на правомъ берегу Вислы, откуда вернулись во дворецъ въ 7 $\frac{1}{2}$ час. вечера.

Изъ ивангородской крѣпости „Русскому Инвалиду“ сообщаютъ, что 8-го и 9-го юна ивангородская крѣпость имѣла высокую честь принимать въ своихъ стѣнахъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго Князя Ге-

нералъ-Фельдцейхмейстера Михаила Николаевича и Великаго Князя Сергѣя Михаиловича. Такъ какъ Ихъ Высочества отклонили официальную встрѣчу, то на желѣзной станціи Августѣйшихъ Гостей встрѣтили лишь коменданть со штабомъ, люблинскій вице-губернаторъ и командиръ съ офицерами 37-го драгунскаго военного ордена полка, коего Его Императорское Высочество состоитъ Шефомъ. Этотъ полкъ, въ полномъ составѣ, однимъ переходомъ въ 72 версты, прибылъ изъ своей штабъ-квартиры г. Люблина.

Выйдя изъ вагона и приявъ отъ коменданта крѣпости почетный рапортъ, Ихъ Императорскія Высочества, въ открытой коляскѣ, сопровождаемыя эскортомъ всѣхъ офицеровъ орденскаго полка, прибыли въ крѣпость. Весь путь слѣдованія Великихъ Князей былъ освѣщенъ электричествомъ, фальшфейерами и бенгалскими огнами; на украшенныхъ флагами московскихъ воротахъ горѣлъ вензель Его Императорскаго Высочества Генералъ-Фельдцейхмейстера. Несмотря на пасмурную, дожливую погоду, весь путь отъ гласиса вплоть до коменданцкаго дома былъ покрытъ массою крѣпостной публики, желавшей взглянуть на Высокихъ Гостей.

Слѣдующій день пребыванія въ крѣпости Его Императорскимъ Высочествомъ былъ посвященъ смотрамъ: сводному полку ивангородской крѣпостной артиллериі и орденскому драгунскому полку, и осмотру складовъ и помѣщений артиллерійскаго имущества и боевыхъ запасовъ. Затѣмъ Его Императорскому Высочеству было угодно смотрѣть постановку оборонительного вооруженія на фортъ „Ванновскій“ и нѣкоторыя укрѣпленія и позиціи впереди крѣпости. Въ 7 часовъ вечера, послѣ обѣда у коменданта, на который удостоились приглашенія Его Императорскаго Высочества всѣ начальники отдѣльныхъ частей гарнизона, крѣпостныхъ управлений и штабъ-офицеры прибывающаго въ крѣпость орденскаго драгунскаго полка, былъ назначенъ отѣздъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ въ Новогеоргіевскъ.

Лившій съ самаго утра проливной дождь нисколько не помѣшалъ представиться частямъ войскъ въ отличномъ видѣ и удостоиться милостиваго одобренія Великаго Князя. Вооруженные винтовками, четыре батальона своднаго полка крѣпостной артиллериі своимъ видомъ и эволюціями производили впечатлѣніе вполнѣ хорошей пѣхоты. Оренскіе же драгуны заслужили особую похвалу своего Шефа: выступавъ изъ Люблинска утромъ 8-го юна, по отбытии наканунѣ двухъ смотровъ помощника командинія войсками, орденскій полкъ въ совершенной рѣжимъ видѣ прибылъ на отведеній ему бивакъ;

на лошадяхъ и людяхъ не замѣтно было и слѣда утомлениа, произведенаго совершеннymъ, всего въ теченіи 13 часовъ, слишкомъ семидесятиверстнымъ переходомъ изъ Люблина въ Ивангородъ. Если къ этому еще присовокупить, что полкъ прибылъ во все безъ обоза, въ полномъ походномъ снаряженіи, неся на себѣ двухдневную дачу овса и сѣна, то этотъ фактъ можетъ послужить наилучшею оцѣнкою тѣхъ качествъ лошадей, которыми въ настоящее время ремонтируется наша конница.

Проведя ночь на бивакѣ безъ палатокъ, подъ проливнымъ дождемъ, превратившимъ бивакъ въ одну сплошную лужу, орденцы бодро и радостно встрѣтили своего Шефа. Его Императорское Высочество пропустилъ мимо Себя первые пять эскадроновъ полка справа по три, выразивъ командиру полка во время прохожденія нѣсколько разъ Свое удовольствіе за прекрасное содержаніе лошадей и молодецкую посадку, а шестой эскадронъ въ карьеръ, справа по одному съ рубкой. Церемоніальнымъ маршемъ полкъ былъ пропущенъ два раза поэскадронно, перемѣнными аллюрами, причемъ всѣ эскадроны каждый разъ удостоивались „спасибо“ своего Шефа. Послѣ смотра, вызвавъ впередъ офицеровъ, Его Высочество благодарилъ командира и офицеровъ за отличное состояніе полка.

Послѣ весьма подробнаго осмотра хранилищъ громаднаго артиллерійскаго имущества, причемъ хранимое было найдено Его Императорскимъ Высочествомъ въ совершенномъ порядкѣ, Августѣйшии Гости направились на фортъ „Ванновскій“, для присутствованія при его вооруженіи. Прибывъ на украшенный флагами фортъ, Его Императорское Высочество Генераль-Фельдцейхмайстеръ, во время подготовительныхъ работъ по вооруженію, выслушалъ объясненіе строителя форта и разсмотрѣвалъ планы и чертежи этого укрѣпленія; затѣмъ, войдя въ устроенную на главномъ траверсѣ бѣдку, Великій Князь приказалъ начать вооруженіе. Въ страйномъ порядкѣ, при мертвѣ тишинѣ, началась работа. Одѣтые въ бѣлыя рубахи артиллеристы работали какъ тѣни. Беззвучно настилались платформы, и вскорѣ шести-дюймовая и двадцати-четырехъ-фунтовая орудія, точно сами собою, медленно и плавно поползли по крутымъ откосамъ валганга и расположились за брустверомъ, грозно выставивъ свои жерла въ поле. Фортъ былъ готовъ къ встрѣчѣ непріятеля. Все вооруженіе главнаго вала форта „Ванновскій“ было поставлено въ 1 ч. 15 м. Быстро—замѣчательная, особенно если принять въ соображеніе лившій безъ перерыва изкость грунта, громадную высоту и

крутость откосовъ валганга. На фортѣ № V^а Его Высочество подробно осматривалъ хранящееся тамъ аргиллерійское имущество, охранительное вооруженіе и нѣкоторыя особенности сооруженія этого форта и выслушалъ докладъ коменданта крѣпости о боевомъ назначеніи форта при осадѣ крѣпости и значеніи впереди лежащихъ мѣстныхъ предметовъ для обороны.

Во время обѣда, пакригаго на 20 лицъ, въ числѣ которыхъ случайно оказались пѣсколько соратниковъ Его Императорскаго Высочества по Кавказу и Севастополю, Великій Князь милостиво съ пими бесѣдовалъ, вспоминая нѣкоторыя эпизоды минувшихъ войнъ и Даурскаго боя, годовщина которого какъ разъ совпада со днемъ пребыванія Его Императорскаго Высочества въ Ивангородской крѣпости.

Вечеромъ былъ назначенъ отѣздъ Его Императорскаго Высочества въ Новогеоргиевскъ. Почти все населеніе крѣпости и массы окрестныхъ жителей собрались на станціи проводить Августѣйшихъ Гостей. Въ 7 ч. 24 м., Ихъ Императорскія Высочества, привѣтливо простившись со всѣми, отбыли въ дальнѣйшій путь.

(„Пр. В.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 24-го іюня.

Истекающая недѣля ознаменовалась двумя событиями: во вторникъ уѣзжалъ на пароходѣ на дальнѣйшее мѣсто служенія производитель техническихъ работъ, завѣдывавший издѣльно-снарядо-литейнымъ цехомъ, горный инженеръ Л. П. Василевскій. Фактъ, незначительный самъ по себѣ,—тѣмъ не менѣе по обстановкѣ, даже, такъ сказать, торжественности и помпѣности, которыми онъ сопровождался,—является свѣтлою точкой въ нашей сѣрой, будничной, захолустной жизни и заслуживаетъ занесенія на страницы нашей лѣтописи. Дѣло вотъ въ чёмъ Л. П. Василевскій, хотя сравнительно и недолго занималъ на нашемъ заводѣ указанную выше должность, тѣмъ не менѣе и въ этотъ первый времени онъ, своимъ гуманнымъ обращеніемъ съ рабочими, заслужилъ вполнѣную къ себѣ ихъ любовь. Требовательный тамъ, гдѣ это было нужно по долгѣ службы и присяги, онъ всегда отзывчивъ былъ на всѣ нужды мастеровыхъ, всегда ласковъ былъ съ ними: „худаго слова отъ него не слыхали“ —говорятъ они. И вотъ, въ день его отѣзда масса мастеровыхъ, не только изъ цеха, которымъ завѣдывалъ Л. П., но со всего

завода, собралась на пристани у парохода, вмѣстѣ со своимъ (горнымъ) оркестромъ, который также пожелалъ принять участіе въ проводахъ любимаго всѣми ими человѣка. Когда Л. П. приѣхалъ на пристань, мастера его встрѣтили троекратнымъ „ура“ и поднесли ему по русскому обычаю, хлѣбъ-соль; хоръ заигралъ излюбленный петрозаводчанами вальсъ „Невозвратное время“. Это „ура“ раздавалось чуть не каждый разъ, какъ только отѣзжившій показывался на палубѣ парохода. Наконецъ передъ третьимъ свисткомъ онъ вышелъ на пристань сказать „прости“ своимъ бывшимъ подчиненнымъ. Всѣ бросились къ нему съ поцѣлуями и, перепѣловавшись почти со всѣми, онъ, прикрикахъ „ура“ и звукахъ марша, исполнявшагося оркестромъ, вошелъ на пароходъ, который затѣмъ отчалилъ. Но долго еще раздавались и „ура“ и звуки музыки....

Затѣмъ еще другое событие—поѣздка въ Климецкій монастырь, о которой гласили афиши, расклеенные по городу еще съ воскресенія. Дождливая холодная, чисто осенняя погода, по поводу которой мы не разъ уже сѣтовали на страницахъ нашей лѣтописи, часовъ съ 6—7 вечера во вторникъ начала измѣняться къ лучшему, такъ что кромѣ бывшихъ специально на проводахъ Л. П. В.—ва, собралось не мало и гуляющихъ. Утро же среды, тихое, теплое, ясное, заставило забыть о претерпѣнныхъ нами невзгодахъ по атмосферной части. День—еще первый такой въ этомъ году—превзошелъ утро. Словно покровитель водъ Олонецкихъ—преподобный Іона Климецкій (*) принялъ участіе въ судьбѣ єхавшихъ на поклоненіе ему въ его обитель. Не смотря на будничный день, день присутствіенный, народу собралось много (всего отъ поѣздки пароходъ выручилъ за билеты 104 р.). Предувѣдомленная о посѣщеніи монастыря пароходомъ братія встрѣтила его, по обычаю, трезвономъ; затѣмъ были отслужены литургія и молебенъ преподобному, во время которыхъ пѣніе производилось пріѣхавшими на пароходѣ на двухъ клиросахъ (что бываетъ довольно рѣдко, такъ какъ обыкновенно мало єдетъ „поющіхъ“). Послѣ богослуженія почтенный настоятель обители, о. Иеронимъ, пригласилъ многихъ изъ пріѣхавшихъ къ себѣ въ келю пообщаться „чѣмъ Богъ послалъ“. Пароходъ выѣхалъ оттуда въ 4 часа дня. Нужно еще прибавить, что благодаря высокому уровню воды въ настоящемъ году, пароходъ присталъ къ монастырской пристани непосредственно; тогда какъ въ прежніе годы приходилось становиться на якорь въ полуверстѣ отъ пристани и затѣмъ переѣзжать

(*) См. описание Климецкаго монастыря въ Губ. Вѣд. № 63, 1887 г.

на лодкахъ. Пароходъ встрѣчалъ и провожалъ принадлежащей Климецкой спасательной станціи спасательный вѣльботъ съ полнымъ комплектомъ команды. Между прочимъ:—прекрасный по своимъ качествамъ, какъ въ смыслѣ плавучести, устойчивости, такъ и легкости на ходу, этотъ вѣльботъ (системы Боярского) далъ въ прошломъ году течь, почему его доставили въ Петрозаводскъ, где онъ былъ исправленъ и—какъ разъ наканунѣ прибытія парохода въ Климецкій монастырь—пришелъ на свою станцію. На пароходѣ прїѣхалъ, для осмотра станціи, секретарь Олонецкаго Окружнаго Правленія Общества спасанія на водахъ И. И. З—нъ, который произвелъ подробный осмотръ какъ самой станціи, такъ и находящагося въ полуверстѣ отъ станціи склада спасательныхъ принадлежностей, причемъ имъ все найдено въ довольно удовлетворительномъ состояніи. Конечно онъ замѣтилъ кое-какія неважныя неисправности, объяснившися тѣмъ, что команда станціи въ нынѣшнемъ году вся до одного человѣка новая, а новички конечно еще не успѣли привыкнуть и освоиться съ обязанностями служенія на спасательной станціи. Былъ произведенъ имъ и выѣздъ. Въ заключеніи мы можемъ сообщить нашимъ читателямъ, что пароходъ „Петрозаводскъ“ въ субботу, 9 іюля, предполагаетъ отправиться съ богомольцами въ чтимый Олончанами Палеостровскій монастырь, причемъ плата за проѣздъ, сравнительно съ минувшими годами, будетъ уменьшена, а именно: билетъ 1-го класса будетъ стоить 2 р. 50 к. (вмѣсто 3 р.) и 2-го—1 р. 50 к. (вмѣсто 2 р.).

K.

* * *

Инспекторскій смотръ.—Вчера, 23 іюня, Начальникомъ 2-й мѣстной бригады, Генераль-Лейтенантомъ Граве, былъ произведенъ смотръ строеваго образованія Петрозаводскаго резервнаго пѣхотнаго батальона (kadроваго).

Къ 10^{1/2} часамъ утра батальонъ, въ составѣ 5-ти ротъ, былъ построенъ развернутымъ фронтомъ на тюремной площади. Смотръ производился поротно, по порядку № начиная съ 1-й роты; по окончаніи смотра, батальонъ нѣсколько разъ приходилъ церемоніальнымъ маршемъ.

Масса публики, почти сплошною стѣною окружала площадь со всѣхъ сторонъ.

Пожертвованія. Въ пользу Николаевскаго дѣтскаго приюта въ г. Петрозаводскѣ поступили пожертвованія отъ: Пименова 50 коп.,

И. Гайдина 10 к., И. Юшина 5 к., А. Васильева 10 к., Миронкова 1 р., Бычкова 25 к., Ортекова 1 р., Максимова 20 к., Нестерова 40 к., Одинцова 40 к., С. Тихонова 1 р., двухъ неизвѣстныхъ 25 к., П. И. Силковскаго 1 р., А. Н. Хохлова 2 руб., А. Н. Александрова 1 р., С. Н. Юбинскаго 1 р., И. Сергѣшина 1 р., И. Я. Любимкова 90 к., М. И. Огородникова 50 к., М. К. Малевскаго 55 к., А. П. Мошникова 30 к., П. М. Бѣляева 30 к., В. Лаврентьевы 30 коп., А. Семенова 20 к., В. Сохина 20 к., Ф. Родичева 20 к., Д. Полькина 10 к., неизвѣстныхъ 5 р. 45 к., А. Евдокимова 50 к., Д. Таракова 40 к., И. Кузнецова 10 коп., С. Петрова 6 к., Иванова 10 к., К. Медвѣдева 10 к., А. Васильева 5 к., неизвѣстнаго 9 к.; итого 21 р. 65 к.; а всего съ прежде поступившими сначала года 904 р. 81 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ приютъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвователямъ благодарность.

Пароходство. Пристань Петрозаводская.
Съ 16-го по 23-е іюня 1888 года.

Прибыли пароходы:

16 іюня, изъ Кузаранды	—Лотъ.
18 —	— С.-Петербургъ—Нева.
20 —	— Царь.
18 —	— Вознесенъ—Казань.
21 —	— Повѣнца —Петрозаводскъ.

Отбыли пароходы:

17 іюня, въ Шалу	—Казань.
— —	— С.-Петербургъ—Царица.
19 —	— Нева.
21 —	— Царь.
18 —	— Повѣнца —Петрозаводскъ.
— —	— Типиницы —Лотъ.

Судоходство. Пристань Петрозаводская.
Съ 16-го по 23-е іюня 1888 года.

Суда. Соймы. Боты.

Оставалось въ гавани	—	3	—
Пришло	.	2	21
Отошло	.	2	21
Осталось	.	—	3

На пришедшихъ судахъ и соймахъ привезено: соли 300 кулей, пшеничной муки 767 мѣшковъ, рыбы 142 пуд., 3 коровы, 10 коробовъ угля и 490 пуд. извести.

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ. Съ 16-го по 23-е іюня 1888 г.

	Высп.	Нисш.
	Р.	К.
За куль ржаной муки 9 п.		
вѣса	7	5 75
За куль овса 6-ти п. вѣса	4	— — —
За пудъ: крупъ гречневыхъ	1	60 1 50
—овсяныхъ	1	60 1 40
—ячнныхъ	1	80 1 60
—шпена	2	— 1 80
Мяса: свѣжаго.	6	— 3 20
— соленаго — — —		
Сѣна	— 30	— 25
За ведро вина въ 40°	7	5 20

Поднятіе крестовъ на церковь въ Важинскомъ приходѣ, Олонецкаго уѣзда.

Въ воскресенье, двадцать девятаго числа мая, въ Важинскомъ приходѣ Олонецкаго уѣзда, по совершенніи Божественной литургіи въ Воскресенской и Петро-Павловской церквяхъ мѣстными священниками, совершено было поднятіе не такъ давно привезенныхъ изъ С.-Петербургра двухъ довольно цѣнныхъ, металлическихъ съ шарами крестовъ, на вновь устроемую, четвертую въ приходѣ церковь, въ честь Богоявленія Господня. Еще за недѣлю предъ симъ священниками прихода дано было знать своимъ прихожанамъ о имѣющемъ совершившемся въ назначенный день торжествѣ, а потому, какъ послушные паstryрскому гласу, добрые духовные дѣти, съ разныхъ деревень въ большомъ количествѣ собрались, послѣ службъ церковныхъ, на площадь, ко вновь устроемому храму. Предъ совершенніемъ молебнаго пѣнія съ водоосвященіемъ, свящ. о. Василіемъ Громовымъ сказана была рѣчь такого содержанія: „при настоящемъ нашемъ многолюдномъ, благочестивомъ собраніи, будетъ совершено сейчасъ молебное пѣніе ко Господу Богу, благоволившему воздвигнуть сей довольно вмѣстительный и прекрасно отдельанный съ наружной стороны храмъ въ честь Богоявленія Своего. Хотя этотъ храмъ еще не освященъ и внутри даже еще и не отдельанъ, неприведенъ въ достодолжный порядокъ, ибо нѣть въ немъ иконостаса и иконъ, нѣть священныхъ сосудовъ, облаченій для священно-церковнослужащихъ, богослужебныхъ и поучительныхъ книгъ, нѣть свѣчей и лампадъ для возжиганія въ нихъ елея, кадиль для куренія оиміама, нѣть колоколовъ для звона, но тѣмъ не менѣе храмъ этотъ, какъ вы видите, съ стороны совсѣмъ почти готовъ. Слѣдуетъ благодареніе Господу Богу Благодара

му вовѣкъ! Припомните, други мои, то, еще не такъ давнее время, когда на сей самой площади не было ничего, кроме однихъ материаловъ, заготовленныхъ для построенія сего храма, а теперь съ помощью Божію, при довольно обильныхъ жертвахъ нашихъ, достоуважаемыхъ благотворителей приходскихъ, является четвертый уже храмъ въ нашей Богоспасаемой вesi Важинской. Какъ же намъ, поиторю, по этому случаю не благодарить Господа Бога, „Бога всякаго милосердія и щедротъ“, въ скромъ времени помогшаго намъ воздвигнуть вчера сей вмѣстительный, прочный и красивой наружности храмъ. И кто изъ насъ въ тоже время останется неблагодарнымъ и къ строителямъ и благоукрасителямъ нашихъ приходскихъ храмовъ вообще и въ частности къ сему вновь устроемому храму, въ честь и славу Богоявленія Господня? Я увѣренъ что всякий изъ насъ въ душѣ своей скажетъ: „помилуй ихъ Богъ и ниспосли на всѣхъ ихъ небесное Свое благословеніе!“ Господь же Богъ — близъ всѣмъ призывающимъ Его“. Помолимся Ему, Премудрому, Всемогущему и Преблагому, Отцу нашему Небесному и въ сей часъ, да ниспошлетъ Онъ нашимъ благотворителямъ, строителямъ и всѣмъ жертвующимъ на украшеніе храма нашего, жителямъ нашей Богоспасаемой вesi, обиліе средствъ, а при нихъ и сугубую ревность къ окончательному устроенію приходского нашего храма. Господь, Спаситель нашъ говоритъ: „безъ Мене не можете творитиничесоже“, и вотъ мы, какъ послушныя дѣти Его Божественному гласу, съ особыніемъ благочестивымъ расположениемъ собрались и на сей разъ сюда—ко вновь устроемому храму нашему, чтобы совершить молебное пѣніе ко Господу Богу, но случаю привезенныхъ изъ С.-П.-Бурга не такъ давно довольно цѣнныхъ металлическихъ съ шарами крестовъ, которые, по прочтениіи надъ ними священникомъ особо положенной молитвы, и по окроплениі ихъ святою водою, съ пѣніемъ священіи пѣнопѣній, будуть подняты на верхъ и утверждены въ главахъ церковныхъ; эти кресты послужатъ украшеніемъ храма и въ тоже время будутъ служить видимыи символомъ того, что устраиваемый храмъ предполагается быть домомъ Божіимъ, а потому и пробудятъ въ душахъ вѣрующихъ особое молитвенное чувство,—чувство умиленія и сердечного сокрушенія“.

Послѣ этихъ словъ отправлено было молебное пѣніе Господу Богу съ водоосвященіемъ, прочтена молитва положенная при водруженіи креста на церковь, окроплены кресты съ шарами святою водою и съ пѣніемъ священопѣній подняты на верхъ и въ главахъ церковныхъ; народъ

во все время молился Господу, Владыѣ и Благодѣтелю своему; по окончаніи же молебного пѣнія провозглашено было многоголосіе: Благочестивѣшему ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ, Благочестивѣшему ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦѢ МАРИИ ФЕОДОРОВНѢ, Благочестивѣшему Государю Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому, святѣшему правительствующему судоду, преосвященнѣшему Павлу, епископу Олонецкому и Петрозаводскому со всею его богохранимою паствою, христолюбивому Всероссійскому воинству, благотворителямъ вновь устроемаго храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ! Эгимъ и закончилось наше духовное торжество.

Этнографическая замѣтки.

Пудожская гора, въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ.

(Продолженіе, см. № 47).

Почва пудожскихъ полей мѣстами только песчаная, большей же частью она по составу своему довольно плодородна и, если бы не была такъ истощена, могла бы давать порядочные урожаи. Теперь же хорошие урожаи бывають рѣдко, чаще всего рожь родится самъ 6—8, ячмень самъ 4—5 и овесъ самъ 3—4, такъ что рѣдкое семейство можетъ круглый годъ прокормиться своимъ хлѣбомъ, большая же часть прикупаетъ его—кто на три мѣсяца, кто на 5, а другие и болѣе. Въ прежнее время недостающей для продовольствія хлѣбъ привозился мѣстными торговцами, которые (больше лѣтомъ) закупали его или въ Вытегрѣ, или въ Петрозаводскѣ.

Привезши домой, они продавали его преимущественно въ долгъ—кому подъ птицу, кому подъ рыбу, а инымъ и подъ работу. Но кому случалось покупать хлѣбъ такимъ образомъ, тотъ хорошо знаетъ, на сколько дешево онъ обходился. А потому нельзя не сказать искреннаго спасиба Повѣнѣцкому земству, разумными заботами котораго въ 1881 году устроено запасный хлѣбный магазинъ. Тутъ мука хоть и не продается въ долгъ, но за то ее можно получить безъ всякихъ поклоновъ и заискиваній и притомъ почти по той самой цѣнѣ, по которой она обходится самому земству; берется только самый незначительный процентъ для увеличенія продовольственнаго капитала.

Изъ другихъ сельско-хозяйственныхъ рас-

теній пудожгоры сѣютъ горохъ, рѣпу, немного конопли и лентъ. Послѣднаго собирается довольно много, такъ что за удовлетвореніемъ своихъ потребностей, значительная часть его остается еще и для продажи.

Такимъ образомъ изъ всего вышесказаннаго слѣдуетъ заключить, что земледѣліе—этотъ вѣрнѣшій и надежнѣшій источникъ благосостоянія крестьянина вообще, на Пудожской Горѣ, благодаря разнымъ невыгоднымъ условіямъ, находится на неособенно высокой ступени развитія, и одно оно не могло бы не только удовлетворить всѣхъ жителейскихъ потребностей пудожгора, но и прокормить его круглый годъ. Поэтому пудожгорамъ приходится изыскивать какія-либо другія вспомогательныя средства, и этими средствами служатъ имъ промыслы. Въ этомъ отношеніи (надо отдать имъ полную справедливость) пудожгоры народъ очень предпримчивый. Такъ, между ними вы найдете и плотниковъ, и пильщиковъ, столяровъ и маляровъ, сапожниковъ и бочаровъ, кожевниковъ и скорняковъ (овчинниковъ), красильниковъ и кузнецовъ, коневаловъ, а въ особыніи много портныхъ, которые съ ранней осени расходятся въ разные стороны и зарабатываютъ большія деньги. Около Рождества портные, обыкновенно, приходятъ домой, во-первыхъ „чтобы домъ заповѣдать“, какъ говорятъ они, и во-вторыхъ, чтобы уплатить подати. Послѣ праздниковъ нѣкоторые уходятъ снова, другіе же (малосемейные) остаются дома, для занятія хозяйствомъ. Главными пунктами для заработка пудожскихъ портныхъ служатъ уѣзды—Повѣнѣцкій, Петрозаводскій (Заонежье) и Пудожскій; но многіе уходятъ также и въ Архангельскую губернію и даже въ Поморье. Сколько-нибудь порточный портной до Рождества успѣваетъ заработать отъ 30 до 40 руб., а хорошие мастера и больше.

Въ послѣдніе годы пудожгоры возымѣли обычай отдавать своихъ дѣтей въ Петербургъ, гдѣ нѣкоторые изъ нихъ, благодаря усердію и хорошему поведенію, успѣли хорошо устроиться, зарабатываютъ порядочные деньги и присылаютъ домой значительную помощь.

Кромѣ того, въ экономіи пудожгоровъ весьма немалую роль играютъ еще рыболовство и охота. Рыба ловится неводами, кереводами и матками. Неводная и кереводная (лѣтняя) идетъ исключительно для своего потребленія, маточная же и осенняя кереводная отправляется въ Петербургъ.

Охоту, практикуемую на Пудожской Горѣ, можно раздѣлить на два вида: на охоту за зѣбремъ и на охоту за птицей. Изъ

звѣрѣй больше всего ловится бѣлокъ и зайцевъ, но попадаются также и лисицы, выдры, норки, куницы, росомахи, рыси и барсукы (язвецы). Медвѣдей убивается совсѣмъ мало, хотя ихъ водится очень много. За то они такъ по домашнему расположились въ окрестностяхъ Пудожской Горы, что заглядываютъ чуть не въ самыя деревни и при этомъ, конечно, ни одинъ визитъ ихъ не обходится даромъ: убытки отъ нихъ въ каждый годъ громадны. Волковъ на Пудожской Горѣ почти совсѣмъ нѣтъ. Добытое звѣрѣ охотниками сдается обыкновенно мѣстнымъ торговцамъ; эти же послѣдніе сбываются его на Шунгской Крещенской ярмаркѣ.

Объ охотѣ за птицей стоитъ сказать нѣсколько подробнѣе, потому что пудожгоры въ этомъ отношеніи нѣсколько изобрѣтательнѣе охотниковъ другихъ мѣстностей. Птицу они ловятъ слѣдующими способами: во-первыхъ стрѣляютъ и во-вторыхъ ловятъ силками, пастями, наворами, крестами и наконечнѣемъ—сакомъ.

О первыхъ трехъ способахъ говорить не стоитъ — они общеизвѣстны, объ остальныхъ же я намѣренъ сказать нѣсколько подробнѣе, такъ какъ они свойственны если и не Пудожской Горѣ и ближайшимъ къ ней мѣстностямъ—Песчаному и Купецкому, во всякомъ случаѣ встрѣчаются рѣдко; по крайней мѣрѣ я не встрѣчалъ ихъ ни въ Петрозаводскомъ, ни въ Вытегорскомъ, ни въ Каргопольскомъ уѣздахъ.

Навору устроить легко, возьми кольцо прімерно въ сажень; привяжи къ концу его (крестомъ) полуторааршинную палку; на концы этой палки насади по вѣничку изъ молодыхъ березовыхъ пруточковъ съ почками, надѣйчикиами укрѣпи по колечку, а въ колечкахъ насторожи по волосяному сilyшку—вотъ и наворъ. Подними эту навору въ высокую березу, привяжи къ вершинѣ и жди, пока тетера или косачъ прилетятъ и клевать почекъ съ твоихъ вѣничковъ,—тогда авось и запутаются въ сilyшко. Въ прежнее время, говорять, наворами ловили хорошо, теперь же птица ли осторожнѣе стала, или ея менѣе стало, только ловится она плохо, такъ что способъ этотъ мало по малу начинаетъ выходить изъ употребленія.

Крестами ловятъ только куропатокъ. Для этого гдѣ-либо на опушкѣ лѣса, гдѣ водятся куропатки, выбираютъ удобное мѣстечко и дѣлаютъ на немъ загородки изъ прутьевъ. Поперегъ этихъ загородокъ дѣлаютъ другія. Въ тѣхъ и другихъ оставляютъ воротца, а въ воротца настораживаютъ сilyшки. Вздумаетъ куропатка перебѣжать отъ куста къ кусту (она не любить летать, больше бѣга-

етъ), встрѣтить загородку и побѣжитъ вдоль нея, а тутъ ей попадаются воротца, она въ нихъ и угодитъ въ силокъ.

Зимній день тетеры и косачи, какъ извѣстно всякому, проводятъ на деревьяхъ, питаясь ихъ почками, а ночь спать въ снѣгу, этимъ то обстоятельствомъ и пользуются пудожгоры для охоты сакомъ. Саченѣ начинается обыкновенно тогда, когда пойдутъ заморозки и снѣгу падеть на столько, что птица можетъ въ немъ легко и хорошо ухорониться. Сакъ состоитъ изъ легкаго деревянного кольца (четвертей 6—7 въ діаметрѣ) съ натянутой на него мѣшкообразной, довольно рѣдкой сѣткой. Кольцо привязывается къ тонкому и тоже легкому шесту, длиною прімерно около 4 саж. Сакомъ охотятся обыкновенно двое. Утромъ охотники отправляются въ лѣсъ наслѣдывать стада, а насмотрѣвши, слѣдятъ за нимъ до вечера, до тѣхъ поръ, пока оно, наѣвшись, не попадаетъ въ снѣгъ. Замѣтивши хорошенъко мѣсто, охотники идутъ домой.

Въ ясные, морозные дни птица недолго сидитъ на деревьяхъ, и охотникъ скоро отѣльвается отъ скучной, а иногда и утомительной работы (если птица дѣлаетъ частые и большие перелеты); въ теплые же и пасмурные дни птица иногда просиживаетъ до поздней ночи, и тогда охотникъ возвращается ни съ чѣмъ, такъ какъ за темнотою онъ не можетъ видѣть, гдѣ падеть стадо.

Кромѣ того, въ отсутствіе охотника уже заснувшая птица можетъ быть чѣмъ — либо разбужена и тогда она перелетаетъ на новое мѣсто, и трудъ охотника такимъ образомъ пропадаетъ даромъ. Но что же дѣлать: «охотку тѣшить, не бѣду платить». Впрочемъ, надо сказать и то, что подобные случаи бываются все-таки довольно рѣдко, чаще же охотники находятъ стадо на томъ мѣстѣ, гдѣ его оставили.

(Продолженіе будетъ).

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

Лондонъ, 15-го (27-го) іюня. „Агентству Рейтера“ телеграфируютъ изъ Шанхая, отъ 27-го (15-го) іюня: „Безпорядки въ Корѣи принимаютъ тревожный характеръ. Населеніе Сеула отрубило головы девяти правительственныймъ чиновникамъ. Стоящія на якорѣ въ Хемульпурскія, французскія, американскія и японскія военные суда высадили команды для охраны консульствъ, куда бѣжали иностранцы, такъ какъ опасаются дальнѣйшихъ беспорядковъ и попытокъ въ государственному перевороту. Революція, какъ говорятъ вызвана наущеніями Китая“.

Вѣна, 16-го (28-го) іюня. По извѣстіямъ изъ Софіи, между Принцемъ Кубургскимъ, Стамбуловымъ и Начевичемъ состоялся компромисъ. Принцъ согласился утвердить приговоръ военного суда по дѣлу Попова, съ тѣмъ что въ тотъ же день объявить ему помилованіе. Стамбуловъ предложилъ съ своей стороны на первомъ же национальномъ празднествѣ возвратить Попову маорскій чинъ. Начевичъ соглашается остатись министромъ финансовъ и только одинъ Сгоиловъ упорствуетъ въ намѣреніи выйти въ отставку. Въ руководящихъ кружкахъ надѣются, однако, уговорить и его остатись въ должности.

— По извѣстіямъ изъ Софіи, Поповъ вернулся изъ тюрмы вчера въ девять часовъ вечера домой, гдѣ былъ встрѣченъ лишь своимъ семействомъ. Стамбуловъ принялъ мѣры полицеїской предосторожности противъ выражений сочувствія Попову. Многіе офицеры держащіе сторону Попова, арестованы. Тѣмъ не менѣе Стамбуловъ опасается, чтобы надъ нимъ лично не было учленено какого нибудь насилия. Опасаясь мщенія со стороны Попова, онъ заявляетъ всѣмъ и каждому, а также сообщаетъ въ заграничныя газеты, что никогда не имѣлъ ничего противъ Попова. Между тѣмъ извѣстно, что весь судебній процессъ, неправильно возбужденный противъ Попова, былъ результатомъ интриги Стамбулова съ Муткуровымъ.

Справочный Указатель.

Прѣѣхавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

Іюня 16-го, изъ Кузаранды, лейтен. Ивановскій; 18-го, изъ С.-Петербурга: учителя гимназіи: Смирновъ и Чудиновъ; изъ Каргополя, тов. прокурора Даенціолъ; изъ Вознес., управляющій госуд. имущ. Дачевскій, 20-го, изъ С.-Петерб., ветерин. врачъ Калитовичъ; изъ Курска, чиновн. Галдобинъ; 21, изъ Повѣнца: генераль-лейтенантъ Граве, его адъютантъ кап. Людвигъ, податн. инспект. Суровскій, тов. прокурора Хвалынскій, миров. суды: Ухотскій и Колясниковъ; изъ Пудожа, лѣсной ревиз. Шмидтъ; изъ Соловецк. мон., учитель семинаріи Дворянскій.

Выѣхавшіе изъ Г. Петрозаводска.

Іюня 17-го, въ Александро-свирскій мон., преподав. семинаріи Чернявскій; въ Вознес., подпопулярникъ Трофимовъ; въ Вытегру, приставъ Шодкопаевъ, город. голова Киселевъ; въ Каргоп., слѣд. Фалютинскій; въ С.-Петерб., лейтен. Ивановскій; въ Тверь, препод. семинаріи Милотовскій; 18-го, въ Повѣнцы: ген.-лейт. Граве, адъют. его Людвигъ, техн. Прушевскій, миров. суды: Ухотскій, Колясниковъ и Радѣловъ, тов. прокур. Хвалынскій; въ Уницы, студ. Даниловъ; въ Заолежье, непрем. чл. Чалибинъ; 21-го, въ С.-Петерб., учит. семинаріи Дворянскій и Елпидинскій, горн. инж. Василевскій; въ Карг., под. инсп. Тимофеевъ; въ Вознес., лѣсничий Радѣловъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ:

ВЪ Г. ПОВѢНЦѢ, производятся Э. К. Вальтеромъ, корреспондентомъ главной физической обсерваторіи.

Мѣсяцъ и число	Температура воздуха Цельсія.					Барометр.	Гигрометр.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.			Причина.	
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ полудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	9 часовъ вечера.		
Іюня: 5 .	9.6	19.4	15.2	8.7	14.7	751.5	60	ССВ.2	СВ.2	С.1	10	7	2	—	
6 .	14.3	23.4	15.2	8.7	18.3	754.7	53	СВ.1	Ю.1	0	0	5	7	Ночью роса.	
7 .	18.3	21.6	9.2	3.9	16.4	755.2	56	0	ЗСЗ.1	С.1	3	10	6	5.3	Послѣ обѣда и вечеромъ дождь.
8 .	4.5	6.9	10.8	2.1	7.4	758.8	76	С.7	С.3	0	10	10	2	1.9	Ночью и до полудня дождь и бура.
9 .	13.8	20.5	20.7	7.1	18.3	754.1	41	0	Ю.2	СЗ.3	0	3	7	0.3	Ночью роса, вечеромъ дождь и сильн. вѣтерь.
10 .	7.9	12.2	9.6	5.3	9.9	756.3	70	С.3	ССЗ.1	0	7	6	5	—	—
11 .	8.5	11.0	6.5	3.1	8.7	753.2	65	0	СЗ.1	С.2	10	9	5	1.4	Вечеромъ дождикъ и радуга.
12 .	6.9	9.6	10.0	3.1	8.8	759.4	51	С.2	СВ.2	0	9	8	3	0.6	—
13 .	6.7	7.3	9.0	0.7	7.7	749.6	92	ЮВ.1	ЮВ.1	0	10	10	5	7.9	Ночью и до полудня дождь.
14 .	9.0	9.0	7.5	5.1	8.5	753.7	72	С.5	С.3	С.1	10	10	3	—	Нечью туманъ, утромъ дождь.
15 .	7.3	13.9	12.4	0.7	11.2	752.2	63	С.1	Ю.1	ЮВ.1	3	1	5	—	—
16 .	12.0	15.1	10.6	6.9	12.6	741.8	51	ЮЗ.3	3.7	3.1	10	5	10	—	Съ утра до 5 час. бура.
17 .	10.5	14.6	9.4	6.0	11.5	743.0	43	3.2	3.1	0	0	8	0	—	—
18 .	6.7	12.0	10.0	— 0.1	9.6	748.5	55	СВ.1	В.1	В.1	3	5	1	—	—

ВЪ ДЕР. ВЕРШИНІНѢ, ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производятся учителемъ Кенозерскаго образцового училища Я. С. Морозовыемъ.

Мая: 30 .	+11.05	+15.08	+11.09	+10.04	+13.01	749.2	66	ССВ.5	С.5	ССЗ.4	10	9	10	0.2	Утромъ дождикъ.
31 .	+12.02	+21.00	+13.05	+ 8.00	+15.06	748.2	57	0	0	0	1	8	4	—	Утромъ туманъ.
Іюня: 1 .	+11.01	+12.09	+10.05	+ 8.05	+11.05	748.3	66	0	ЗЮЗ.1	С.6	10	10	10	2.3	Дождь.
2 .	+ 8.06	+13.1	+11.02	+ 6.06	+11.00	748.3	66	ССВ.4	С.7	ССВ.8	10	10	10	7.0	Къ вечеру дождь.
3 .	+ 8.07	+ 9.8	+11.03	+ 8.02	+ 9.09	743.2	72	ССВ.7	ССВ.10	С.9	10	10	10	14.7	Ночью дождь и днемъ.
4 .	+11.08	+13.00	+15.00	+11.03	+13.03	742.0	77	ССВ.8	ССВ.9	ССВ.5	10	10	5	0.5	Утромъ и ночью дождь.
5 .	+13.00	+17.05	+14.06	+ 9.05	+15.00	751.8	71	ССВ.5	ВСВ.3	СЗ.3	9	9	9	—	Въ 6 ч. вечера дождикъ.

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій вѣтерь; 2—легкій вѣтерь; 3—слабый вѣтерь; 4—средній вѣтерь; 5—свѣжій вѣтерь; 6—сильный вѣтерь; 7—тверій вѣтерь; 8—бурный вѣтерь; 9—бура; 10—сильная бура; 12—оркантъ.

б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.